## 即工

## 把台湾金钻凤梨种成金湾致富果

# 乡村工匠夏国建的精致农业路

■全媒体记者马大为 通讯员珠工宣



六月的一个周末,一拨又一拨的游客走进珠海市金湾区平沙镇台创园,拎起果篮,握着剪子,一头扎进种植区,等他们出来时,已是收获满满——圣女果、番石榴、木瓜……称重付钱后,把香瓜洗净切开,汁水四溢,浅尝一块,顿觉香气馥郁,而后口有回甘。

这里是广东省十大杰出精勤农民、珠海乡村工匠、珠海夏场长农业发展有限公司(以下简称"夏场长农业")生产应用(种植技术)专业高级工程师夏国建悉心打造的珠海现代农业生产示范基地,主打的是台湾特色水果立体化种植。

走进基地,烤红薯溢出的甜糯香气,夹杂着淡淡的凤梨酒香扑面而来。大约是十年前,夏国建不惧挑战,从台湾成功引进了金钻凤梨,此后又不断尝试种植其他特色水果。在他的带动下,这类价值高、味道好、品质佳的果蔬作物,帮助周边农业企业和个体农户取得了很好的收成。



■夏国建在查看凤梨生长情况。

全媒体记者马大为/摄

#### 不惧风雨 成功引种台湾金钻凤梨

1989年,老家在重庆的夏国建南下珠海打工,在一家砂石场任管理员时得到一位前辈的指引和提携,跟随其投身农业,一干就是三十余年。

夏国建很看好中国台湾的精致农业,"台湾地少,农户很少有超过30亩地的,但他们的热带水果种类多、产量高、品质好,值得借鉴学习"。截至目前,他已经从台湾引进了黑糖芭比莲雾、台湾大青枣、金煌芒果、金钻凤梨、台湾珍珠番石榴等48个热带品种。

这一路,可谓风雨兼程。2012年,台湾一位姓林的农业博士每年都往大陆销售金钻风梨,足足170个货柜。在台湾,从事农产品品种嫁接或改良的人被称为"农

业博士",他们没有官方认证,大家却依然 尊称其一声"博士"。"他提醒我,这款凤梨 非常值得尝试。"可平沙镇少有适合传统 凤梨种植的山坡地。几经考量,夏国建仍 下定了决心,从台湾屏东邀请了一位绰号 "凤梨青"的农业博士过来。

"2015年6月,那天下着暴雨,从拱北口岸接到'凤梨青'后,开车带他走了一遍地头,一眼望去,地上全是水盈盈的。他当时说,饭后直接给他订回台湾的机票,凤梨怕积水,这种环境根本种不了凤梨。"夏国建却不死心,高价从台湾购买了500株凤梨苗,有金钻凤梨、芒果凤梨、西瓜凤梨3个品种,在莲雾、芒果周围的沟边种了下去。

次年,金钻凤梨活了下来。"个头不

大,却很香甜,周遭爬满了蚂蚁。"兴奋之余,夏国建又邀请了一位在海南大规模种植凤梨的台湾人谢博士过来看看。又是雨天,谢博士冒雨来看了一圈,仍然是不看好,觉得难以规模化种植。

夏国建仍然坚持向谢博士购买了3万株金钻凤梨苗,这一次,他的金钻凤梨 大获成功,"连超强台风都没有打倒它。 果实色泽金黄,香味浓郁,肉质细腻,非常 难得。"

后来,广东省果蔬研究所派员进行研究,发现相较于湛江徐闻,珠海平沙多是面粉土,土质更为细腻,而且带有盐碱,这就利于当地种出的凤梨颜色好看,口感没有纤维感。

#### 风雨同舟 带动周边农户深耕精致农业

成功种植金钻凤梨后,夏国建便立志要在当地把凤梨产业发展起来。他拉到了平沙镇政府的资金支持,带动周边农户一起种植这款品质好、价值高的作物。"我与农户签好合同,买苗的钱各出一半,定好价格保底收购。"就这样,他自己种植200亩,辐射带动周边农户种植了300亩,形成了规模化种植。目前,平沙镇金钻凤梨产值超百万斤。

夏国建经常举办特色栽培技术培训班和工农交流会,亲自讲授种植的技术和经验,从种苗、栽培、施肥、修剪、促花保果

到管理、销售等环节,交流种植心得,分享市场信息。"凤梨是耐干旱、忌潮湿的,怎样预防积水就非常重要。除了修排水沟,及时做好排水工作以外,更重要的是,采取高起垄种植的方式,也就是用机械起垄,把垄起得高一些,不易泡水。"

附近有一批从华侨农场退休的老农人,赋闲在家,都想做点事。对其中一位姓梁的老班长,夏国建建议他把家附近的8亩地开发出来,种上珍珠芭乐,待收成后帮他售卖。梁老说干就干,在夏国建安排

的挖机的帮助下,打掉碎石、松了松土,种上珍珠芭乐苗,遇上不懂的问题,就过去请教,有时候还带上剪刀,直接到夏国建的农地里边干边学。一年下来,也能收获4万多斤。另外一位老农人,也是种芭乐,自己开垦了18亩,又承包了20亩,总共30多亩地,一年纯利润接近20万。

据了解,夏国建已带动平沙周边8家过百亩的农业种植基地,也带动了周边小型农业种植户56家,解决了周边100多名大龄劳动力就业问题。

#### 春风化雨 让越来越多的绿色果蔬惠及老百姓

在夏场长农业,远远望去,一片种植地 里往往不止一种作物。芒果树下,卷曲的 藤蔓连着硕大的西瓜;木瓜底下,刚刚挖完 红薯,马上又种花生;套着金纸的凤梨即将 成熟,周边的皇帝柑仍是鲜翠欲滴。"一亩 地当两亩地使",这是夏国建的拿手绝活。

连养殖户都来请教,在鱼塘的塘基种上了凤梨。所谓塘基,就是鱼塘周边的堤坝,其宽度从六七米到十余米不等,可覆盖数亩到十数亩土地。从去年开始,夏国建选了一些12米宽的塘基作试

验,取得不错的成效。

在金湾区红旗镇,已经有过万亩的鱼塘都试行了新式的种养结合。"这在全国范围来讲,也是有创新意义的。"夏国建说,过去,国内的种养结合主要是种植桑树,即桑基鱼塘,其弊端是经济效益不够明显,难以推广。这次,我们推动凤梨的种植,经济价值很高,而且病虫害不需要使用农药,不会损害鱼塘的利益。

此外,在夏国建的技术支持下,附近的珠海市钰海电力有限公司等大型工业企

业,在绿化带种上了果树。"既美观,也实 惠。等到果子成熟,他们公司团建都可以 直接在绿化带上摘水果。"夏国建笑着说。

如今,这款当年引种艰难的金钻凤梨在珠海金湾落地生根。"我希望凤梨在保持高品质的同时能稍微便宜些,让粤港澳大湾区的所有消费者都能吃得起,吃得到。"夏国建从不担心越来越多的人种植金钻凤梨会影响到他的效益,"大家都学会了,那我就能接着研究其他水果品种,让越来越多绿色健康的果蔬惠及更多老百姓。"

### 湛江市坡头区 劳模工匠进企讲安全

6 南方工報

本报讯(全媒体记者營建业 通讯 员孙平 黄土英)6月23日,湛江市坡头区 总工会"劳模工匠进企业"宣讲活动在广 东扬帆网业有限公司举行。全国先进工 作者、全国应急管理系统二级英雄模范、 坡头区工农消防救援站站长助理、一级 消防长张志添担任主讲嘉宾,为70余名 企业职工带来兼具精神引领与实操价值 的专题宣讲。

在宣讲会上,张志添结合自身消防救援一线工作经历,分享了在应急处置、技能钻研等方面的实战故事,生动诠释了"工匠精神"中精益求精、担当奉献的内涵。他用朴实的语言诠释了"对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民"的消防精神,让现场职工深切感受到劳模精神中"干一行、爱一行、精一行"的职业追求。结合企业安全生产需求,张志添还现场开展"沉浸式"技能教学。手把手指导职工操作灭火器,详细讲解逃生路线选择、防烟面罩使用等实用技巧。

作为坡头区总工会"劳模助企行"系列活动的重要组成,此次宣讲创新实现"精神引领+技能提升"双融合。坡头区总工会有关负责人表示,通过劳模宣讲,不仅让企业职工近距离感受到了劳模工匠的人格魅力和精神风采,更在企业内部营造了崇尚劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。坡头区总工会表示,下一步还将继续组织更多劳模工匠进车间、到班组,为推动高质量发展注入强劲"工"力量。

## 清远市佛冈县 劳模工匠进企解难题

本报讯 6月24日,清远市佛冈县总工会联合佛冈县科学技术协会,走进清远加多宝草本植物科技有限公司,开展科普活动暨"劳模工匠助企行"系列活动。活动吸引了企业100多名职工参加。

活动邀请行业专家为职工开展现场致命状况应对技术培训,培训围绕急救的基本概念和常见的创伤处理、晕厥情况应对处理以及如何避免二次伤害、气道异物阻塞及及证确处理等急救知识,特别强调了心肺复苏(CPR)的重要性和操作、能。在实操演示环节,专家团队现能。在实操演示环节,专家团队现场演示了心肺复苏(CPR)操作、创场处理等关键技能。在专家的指导下,职工们进行急救模拟练习,培训现场气氛热烈。

"劳模工匠助企行"活动环节,邀请了广东省五一劳动奖章获得者李云娟与一线职工分享自身成长经历和工作中的创新方法,针对企业生产技术难题、工艺流程优化等方面提出宝贵建议。

活动为职工带来了丰富的知识与经验,激发了职工的创新活力,提升企业职工素质。接下来,佛冈县总工会将持续推进"劳模工匠助企行"系列活动,为企业提供精准服务,助力县域经济发展。

(佛冈工)